

马克龙誓言推进“主权欧盟”

法国接任欧盟主席国，展露推进战略自主雄心

1月1日起，法国时隔13年首次接任欧盟理事会轮值主席国，为期半年。总统马克龙宣布，法国本届任期的头等大事是建设“更具主权的欧盟”。分析人士认为，当下欧盟战略自主呼声高涨，法国欲在此关头施展抱负。若法德“双引擎”继续协调发力，推进欧盟战略自主或将获得新动能。



2021年12月31日，法国巴黎地标性建筑埃菲尔铁塔点亮欧盟旗帜图案的灯光。 新华社发

30多次提及“主权”

“我们要让内部合作的欧盟成为对外强大、主权完整、决策自由、命运自主的欧盟。”2021年12月9日，马克龙在爱丽舍宫举行新闻发布会，介绍法国轮任欧盟主席国的工作目标时这样表示。“主权”一词，在马克龙的长篇演讲中出现了30余次。

马克龙还宣布，2022年3月在法国举行的欧盟峰会将通过“战略指南”，界定欧盟“面临的威胁、集体选择、方向和雄心”，让欧盟共同防务“进入更具操作性的阶段”。此外，为管控申根边界、促进周边区域稳定繁荣，法国将分别组织召开欧盟与非盟以及欧盟与西巴尔干国家和地区会议。

法国《回声报》评论说，主持欧盟理事会的6个月，将是法国“担起欧盟雄心的历史时刻”。马克龙政府的行动计划再次凸显“通过强化欧盟主权来捍卫法国主权的至关重要性”。

马克龙继承了法国历任强势领导人借欧盟影响力维持法国独立性的理念，倡导欧盟战略自主。2017年入主爱丽舍宫后，马克龙提出重塑欧盟等主张。此后，马克龙不断完善“欧盟主权”概念，在安全、移民、外交、气候、科技、经济、医卫等领域提出一系列推进欧盟战略自主的政策

主张。

美国拜登政府上台后，欧盟不仅没有看到美国所谓的“回归”，反而目睹美国继续将自身利益置于盟友利益之上的种种行径。美国不负责任地撤离阿富汗，让欧盟国家措手不及，而其“背后捅刀”抢走法国潜艇大单，更令美法关系跌入战后最低谷。

分析人士指出，正是在此背景下，欧盟战略自主呼声日益高

涨，马克龙“顺势而为”，将欧盟主权建设视为头等大事。

“新老欧洲”立场有异

尽管美国一系列自私之举强化了欧盟实现“自强”“自立”的紧迫感，但由于其内部在安全、外交、财政等问题上存在诸多分歧，推进欧盟战略自主之路说易行难。

近期俄罗斯与美国围绕乌克兰问题展开多轮博弈，欧盟几乎被边缘化。其中一个重要原因便是因“老欧洲”“新欧洲”在欧洲安全战略定位上的差异，难以形成统一的应对立场。

在推进防务独立问题上，德法等“老欧洲”秉持务实态度，希望保持一定的防务独立，试图加强与俄罗斯的合作；而“新欧洲”特别是东欧国家普遍对俄态度

强硬，寄望于北约的安全保护。

最近一段时间，在移民政策、司法等问题上，匈牙利、波兰与欧盟持续发生正面冲突，成为“新老欧洲”裂痕加剧的又一例证。

“法德联手”期待发力

分析人士指出，法德两国是推动欧洲一体化的核心力量，若法德“双引擎”校准方向、开足马力，欧盟战略自主就能打破僵局。

自2017年执政伊始，马克龙便将强化“法德轴心”作为推动欧盟建设的核心举措之一。时任德国总理默克尔稳健坚韧、理性务实，同法国密切合作，积极推动欧洲一体化继续向前。2020年下半年，德国出任欧盟轮值主席国期间，欧盟通过法国等国提议的经济复苏计划，成为法德合力促进欧洲团结的高光时刻。

当前，德国已完成政权交接，德国新政府表态重视通过欧盟平台发挥影响力，推进欧盟战略自主。法国总统选举将于4月举行，马克龙尚未正式宣布参选，民调显示，马克龙略占优势，但并非稳操胜券。

分析人士认为，法国若能与德国新政府协调立场，合力在未来数月推动欧盟事业取得进展，或将有利于马克龙谋求连任，使其有更大空间推进实现欧盟战略自主抱负。 据新华社

疫情之下，全球油价会否再超预期

辨析2022年全球市场走势之“变”

展望2022年，新冠疫情可能起伏反复，世界经济复苏前景面临较大不确定性，疫情形势、通胀走势、财政和货币政策走向、地缘政治局势是影响国际市场资产价格的关键变量。市场变数增多风险加大，如何布局让资产保值增值，考验投资者的智慧。

美元还会涨吗

2021年，美国联邦储备委员会收紧货币政策预期升温和美国经济较快复苏、股市屡创新高等因素共同作用，推动美元汇率震荡上行。12月31日，衡量美元对六种主要货币的美元指数收于95.5916点，与2020年末相比上涨6.2%。

当前，美联储“鹰派”立场更趋明朗，而疫情反复下，全球经济增长面临的不确定性增大。市场研究机构认为，在世界经济复苏势头趋弱、主要发达经济体货币政策分化等多种因素共振作用下，2022年美元汇率仍有上涨空间。

富国银行证券公司发布报告说，鉴于美国收紧货币政策的节奏预计比多数其他发达经济体更快，该机构已上调2022年和2023年美元升值预期。美国银行全球研究部预计，美国基准利率到2024年初将达2.5%，而欧元、日元和瑞士法郎等低风险货币利率尚难以正常化，这将支持美元走强。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示，由于变异新冠病毒“奥密克戎”毒株正在全球扩散，该组织考虑下调2022年世界经济增长预期。分析人士认为，世界经济增长放缓将使投资机会减少，市场风险偏好减弱，美元避险货币属性凸显。

专家指出，美元进一步升值，对全球资产价格，全球经济尤其是新兴市场经济体复苏产生的负面影响值得警惕。

金价能否升温

2021年，在全球疫情反复、货币政策宽松背景下，作为投资避风港的黄金并未如预期那样受青睐。



2021年12月7日，人们在纽约的一家商店选购商品。美经济学家预计美国高通胀将持续到2023年。 新华社发

12月31日，纽约商品交易所黄金期货主力合约收于每盎司1828.6美元，比2020年末下跌约3.5%。

围绕2022年金价走势，市场人士分歧明显，认为全球货币政策、通胀水平、复苏程度及疫情状况等因素均会影响金价走势，但这些因素相互交织，变数较大，可能加剧金价波动。

澳新银行预计，随着各主要经济体着手退出货币宽松和经济刺激计划，2022年金价将失去部分支撑，走势先强后弱，全年均价在每盎司1725美元左右。

资产管理巨头贝莱德公司高管汉布罗认为，通胀现象将贯穿2022年，如果走势超出预期，加息后的实际利率不会显著上升，甚至可能下降，从而令黄金的投资

价值进一步凸显。

世界黄金协会预计，在全球货币政策和通胀走势等因素共同作用下，2022年金市将保持震荡态势，周期波动可能频繁出现。

股市哪家更牛

得益于世界经济复苏、企业盈利改善和流动性充裕，2021年全球主要股市多数上涨。

在宽松货币政策和空前财政刺激措施支持下，2021年欧美股市表现相对强劲，其中纽约股市标准普尔500指数、道琼斯工业平均指数和纳斯达克综合指数全年分别上涨26.89%、18.73%和21.39%；伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数全年上涨

14.3%；日经股指全年上涨4.9%。

在美联储收紧货币政策预期影响下，一些新兴市场经济体面临资本外流压力，股市受到拖累。

2022年全球股市将如何演进？分析人士认为，各国复苏路径分化，政策空间不一，股市走向也不尽相同。货币环境趋紧、疫情反复是全球股市共同面临的主要风险，美国国会中期选举等地缘政治因素也将对股市走势产生影响。

市场研究机构“投机商”公司创始人贝内迪克特预计，2022年美国股市主要股指或将呈现不同程度下挫。

德国《商报》认为，2021年德国上市公司股价被低估，预计2022年法兰克福股市DAX指数将上涨12%左右。

日生基础研究所研究员上野刚志预计，随着日本经济逐步复苏及企业业绩改善，东京股市2022年大概率会继续上涨，日经股指年底有望升至30000点以上。

油价能涨多高

在供应约束与需求旺盛导致短缺的背景下，2021年国际原油价格震荡上行，12月31日纽约商品交易所轻质原油期货和伦敦布伦特原油期货主力合约分别收于每桶75.21美元和77.78美元，全年分别上涨约55%和50%。

展望2022年，尽管市场看涨情绪占优，但油价走势依旧面临高度不确定性。

石油输出国组织(欧佩克)日前发布报告，维持2022年世界日均石油需求将增长420万桶的预期不变，认为“奥密克戎”对石油需求影响将温和而短暂。

高盛集团预计，随着航空、运输及基建领域需求上升，2022年和2023年石油需求将创新高。高盛能源研究主管库尔瓦兰认为，“奥密克戎”对经济影响有限，2022年和2023年布伦特原油期货价格将维持在每桶85美元左右，如果供应无法跟上需求增长，油价可能突破每桶100美元。

美国能源信息局则预计，2022年主要产油国的供应增长或将超过全球石油消费增幅，加之新的变异新冠病毒扰动市场，布伦特原油期货全年均价将在每桶70美元左右。 据新华社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：赵世峰 美编：继红 组版：刘燕